Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

Losungen fiir Aufgaben zum Thema Drehmoment in Getrieben
1) Drehmoment an der Gelenkwelle

gegeben: My = 183Nm; i; = 3,8
gesucht: Mg =7

Gelenkwellenmoment berechnen: = Mg
11 = M_M
MG = MM X il
Mg = 183Nm x 3,8
Mg = 695,4Nm

Das Drehmoment an der Gelenkwelle betragt 695,4 Nm.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

2) Ubersetzungsverhiltnis im 2. Gang

gegeben: My = 165Nm; Mg = 346,5
gesucht: i, =7

Ubersetzungsverhiltnis berechnen: = Mg
1 = M_M

346,5

27 165
1 = 2,1

Das Ubersetzungsverhiltnis im 2. Gang betragt i, = 2,1.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

3) Drehmomente an der Gelenkwelle

gegeben: My =65Nm; iy =3;i,=2;i3=1;ir=4
gESUChtI Mg1 = ?,' Mg, = ?,' Mgz = ?,' Mgr = ?

Drehmomente der Gange berechnen: =»

. Mg . Mg

11 = M_M 1 = m
Mgy =1 X My Mgz =iz X My
Mgq = 3 X 65Nm Mgz = 2 X 65Nm
Mgq = 195Nm Mgz = 130Nm

. Mg . Mg

13 = M_M I = m
Mgz = i3 X My Mgr = ir X My
Mgz = 1 X 65Nm Mgr = 4 X 65Nm
Mgz = 65Nm Mgr = 260Nm

Die Drehmomente in den einzelnen Gangen betragen: Mg; = 195Nm; Mg, = 130Nm; Mgz =
65Nm und Mgg = 260Nm.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

4) Motordrehmoment von 110Nm

gegeben: My =110Nm; iy =3,2;i,=1,9;i3=1,4;i4=1;ir=4,3; ini=4,1
gESUChtI MH1 = ?,' MHZ = ?,' MH3 = ?,' MH4 = ?,' MHR =7

Gesamtulbersetzung berechnen: =

Iges1 = 11 X y;
iges1 = 32 X 4,1
iges1 = 13,12

Iges2 = I X ip;
igesz = 1,9 X 4,1
iges2 = 7,79

iges3 = I3 X i
igess = 1,44 X 4,1
iges3 = 5,74

iges‘l- = 1q X i
iges4 =1x41
iges4 = 4‘,1

igesR = 1p X i

i

i

gesr = 43 % 4,1
gesR = 17,63

Die Gesamtlibersetzungsverhaltnisse lauten: iges1 = 13,12; igesz = 7,79; iges3 = 5,74; igesa = 4,1

und igesr = 17,63.

Drehmoment Hinterachse berechnen: =

Lo My,
ges1 MM

My = liges1 X My

MHl = 1443,2Nm

My; = 13,12 x 110Nm

igesZ = w

Mum
My2 = iges2 X My
MHZ = 7,79 X 110Nm
MHZ = 856,9Nm

Mpy3

lpes3 = ——
ges 3
My

My3 = iges3 X My
MH3 = 5,74 X 110Nm
MH3 = 631,4Nm

My,

1ges4 MM
MH4 = iges4 X MM
My = 4,1 X 110Nm
My, = 451Nm

i =—
gesR M
M

Myr

Mur = igesk X Mpm
My = 17,63 X 110Nm
Mygr = 1939,3Nm

Die Drehmomente an der Hinterachse lauten: 1. Gang My, = 1443,2Nm; 2. Gang My; =
856,9Nm; 3. Gang My3 = 631,4Nm; 4. Gang My = 451Nm und Rickwartsgang Myg =

1939,3Nm.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

5) Hoéchstdrehmomente

gegeben: a) iy =4,17; iy = 3,13; My, = 600Nm
gesucht: a) My, =?

Gesamtubersetzung berechnen: = .
lgeg1 = 11 Xl

iges1 = 4,17 X 3,13
iges1 = 13,05

Die Gesamtlbersetzung ist iges1 = 13,05.

Motordrehmoment berechnen: = My,
lpes1 = ——
ges1 MM
M
My = - H1
1gesl
_ 600Nm
M~ 13,05
MM ~ 46Nm

Der Motor hat ein Drehmoment von 46Nm.

gegeben: b)i, =2,72;i3=1,94; i, =1,54; My = 46Nm
gesucht: b) My, =2, Myz =?; Mg =?

Gesamtibersetzung berechnen: =

iges4 = i4 X iHi
igess = 1,54 x 3,13
iges4 ~ 4,82

iges3 = i3 X iHi
iges3 = 1,99 x 3,13
iges3 ~ 6,07

igesZ = i2 X iHi
iges2 = 2,72 X 3,13
iges2 ~ 8,51

Die Gesamtilibersetzungen lauten: iges» = 8,51; iges3s = 6,07 und igesa = 4,82.

Drehmoment Hinterachse berechnen: =»

- My, - My Lo My4
ges2 — ges3 — ges4 —
My My My

MHZ = lV[M X igesZ
My, = 46Nm x 8,51
My, = 391,46Nm

MH3 = MM X iges3
My;3 = 46Nm X 6,07
Mys = 279,22Nm

MH4— = MM X iges4
My, = 46Nm X 4,82
My, = 221,72

Die Momente an der Hinterachse sind im 2. Gang 391,46Nm, im 3. Gang 279,22Nm un im 4.

Gang 221,72Nm.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

6) Gelenkwelle

gegeben: Mg =520Nm; z;, =9; z, = 38
gesucht: My; =?

Ubersetzung berechnen: 2| =z,
lgi = Z
) 38
lgi = 9
iy ~ 4,22

Das Ubersetzungsverhiltnis der Hinterachse ist iy = 4,22.

Hinterachsdrehmoment berechnen: = My;
lgi = M_G

Myi =iy X Mg

My; = 4,22 X 520Nm

My; = 2194,4Nm

Das Drehmoment an der Hinterachse betragt 2194,4Nm.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

7) Hinterachswelle eines Schleppers

gegeben: a) ng = 112min’; ny = 28min-1; Tellerrad z, = 48
gesucht:a)i="?

Ubersetzungsverhaltnis berechnen: [ n
1= E
112 X min X 1

'= 28 X 1 X min
i=4

Das Ubersetzungsverhiltnis ist i = 4.

gegeben: b) ng = 112min™; nyi = 28min-1; Tellerrad z, = 48; i = 4
gesucht: b) z; =7

Zahnezahl berechnen: = 7
i=—
71
Z2
Zy = —
1
48
71 = 4
Z1 = 12

Das Zahnrad z; hat 12 Zahne.

gegeben: ¢) ng = 112min'1; nui = 28min-1; Tellerrad z; =48; i =4: Mg = 420Nm
gesucht:c) My =7

Drehmoment berechnen: =» . My
1= M_G
My =ix Mg
My = 4 X 420Nm
My = 1680Nm

Das lbertragbare Drehmoment betragt 1680Nm an der Hinterachse.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

8) Vorgelege

gegeben: My = 180Nm; z, = 18; 2, = 36; 23 = 27; 2, =34
gesucht: My =7

. Zy X Zyg
Drehmoment berechnen: = so einsetzen = iges = —
1 X Z3

: My
1 = —
ges
My
MH = MM X iges
MM X Zy X Zy

My =

Z1XZ3
M _180Nm><36x34
= 18 x 27

My = 453,33Nm

Die Getriebehauptwelle des Lkw’s hat ein Drehmoment von 453,33Nm.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

9) Pkw Hinterachse

gegeben: z;=9; 2, =37; My = 195Nm
gesucht: My =7

. )
Drehmoment berechnen: = so einsetzen =¥ lges = Z
. My
s =3,
Getriebelibersetzung ist = M MM _
= X
1 (direkt) und kann H M X Iges
. MM X Z2
dadurch vernachlassigt My =——=
Al
werden. _ 195Nm x 37
H 9
My = 802Nm

Der Pkw hat an der Hinterachse 802Nm.
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Zahnrader und Zahnradgetriebe (Grundlagen) Aufgabensammlung

10) Fahrzeugdaten

gegeben:a)i;=3,3:1;i,1,9:1;i3=1,4:1;i,=1:1;ir =4,3:1; iy = 4:1

gesucht: a) My, =?

Motordrehmoment berechnen: =

Igesq = 1g X iy
iges4 == 1 X4

Igess = 4

Gesamtiibersetzung im 4 Gang ist igesa = 4.

Motormoment berechnen: =

. My4
Iges4 = m
M
MM — - H4
1ges4
M _ 420Nm
MT g

Das Motordrehmoment betragt My, = 105Nm.

gegeben: b)i; =3,3:1;i,1,9:1;i3=1,4:1; i4=1:1; iR =4,3:1; iy = 4:1; My = 105Nm
gesucht: b) Mp1 =?; M2 =2, Mpz =? Mg = ?

Gesamtibersetzung berechnen: =

igesl = i1 X iH

igesZ = i2 X il-[

igesS = i3 X il-[

1gesR =1p X1y

My = iges1 X My
My, = 13,2 X 105Nm
My; = 1386Nm

MHZ = igesZ X MM
My, = 7,6 X 105Nm
My, = 798Nm

MH3 = igesS X MM
Mpys = 5,6 X 105Nm
MH3 = 588Nm

igesl = 3!3 X 4 igesZ = 119 X 4 ige53 = 1;4 X 4 igesR = 4’,3 X 4'
igesl = 13,2 igesZ =76 iges3 =5,6 igesR =17,2
Die Ubersetzungen lauten iges1 = 13,2; iges2 = 7,6; iges3 = 5,6 und igesr = 17,2.
Hinterachsdrehmoment berechnen: =
i = % i _ @ i _ % . _ Myr
gesl MM ges2 — MM ges3 — MM 1gesR - MM

MyRr = igesr X My
Myg = 17,2 X 105Nm
Myg = 1806Nm

Die Hinterachsdrehmomente lauten: My, = 1386Nm; My; = 798Nm; Myz = 588Nm und My =

1806Nm.
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